

# 13岁孩子义卖遭遇假钱骗局

梦中哭喊还我钱 家长出一万请骗子站出来

## 阅读提示：

为给贫困山区孩子捐赠衣物，郑州13岁的晨晨（化名）和同学到街头卖花，不料想遭遇到了骗子。两个孩子辛苦奔波赚到的钱，被一名中年男子用假币骗走。15日，愤怒的家人带晨晨到河南郑州当地媒体大河报社讲述过程，并表示要设法找到骗子，“只要骗子出来道歉，我愿意给他1万元钱！”



当得知自己辛苦义卖赚回来的钱是假币时，孩子哭着说再也不去卖东西了。

## 为贫困孩子买鞋街头卖花

今年13岁的晨晨和14岁的昭昭（化名）今年读初二。春节在家上网时，无意看到贵州山区孩子缺少御寒衣物的网页，晨晨遂与昭昭等人商议，大家一块给山区的孩子们献爱心。“搜集大量冬季衣物后，晨晨想再买双新鞋捐出去，于是想到了趁情人节出去卖花，用赚到的钱买双新鞋。”母亲杨女士说。为此，晨晨和同学准备了2天时间，写广告、询问花价、联系同学，“仅是写爱心广告，就用去了半天时间”。面对记者，一脸纯真的晨晨说起自己的爱心活动，特别认真。

到情人节当天中午，原定5人的卖花小组，因一人在老家未返回郑州，两人睡懒觉，仅剩下了晨晨和昭昭。下午1时许，两男孩顾不得吃主食，从餐桌上匆匆离开，带着从花店批发的20枝玫瑰，乘公交车从老鸦陈赶到人民公园，开始沿路售卖，直到第一个也是骗子客户的出现。

## 遭遇行骗

## 男子用百元假币换走一枝花和112元

从人民公园东门出来，晨晨和昭昭又沿二七路向南走，边走边卖。此时，他们的手里依然还是20枝花，未卖出一枝。

“在大上海城西门对面（二七路）的一个出租车停靠站，一名身穿深色上衣、平头、骑黑色破旧踏板电动车的中年男子，主动找我们买花。”晨晨说，男子只要一枝花，并将价钱压到了7元，但却拿出了一张百元钞票。“因为零钱不多，刚开始我们还不想卖给他，但想着他是我们的第一个客户，我们就开始凑零钱。”晨晨和昭昭分别找给男子70元和20元零钱，但男子又称昭昭没给他零钱，已和同伴分开的晨晨又给了男子20元钱，随后把准备坐公交的2元零钱也给了该男子。

等到两个孩子凑到一起，发现多找了男子22元时，男子早已没了踪影。下午4时许，表哥在路口见到晨晨时，两个男孩已累得够呛。在附近一家快餐店，晨晨半分钟吃掉了一个汉堡，昭昭也一口气吃了两个汉堡。

卖花赔了钱，不好意思返回的男孩，在附近坚持到了傍晚时分，卖出了11枝玫瑰花。但他们此时还不知道，攥在他们手里的百元钞票，竟然是假币。

## 孩子家长

## 孩子不愿再参加此类活动

当晨晨和昭昭挤公交回到家时，已是晚上8点。“晨晨爸看到钱后，怕孩子受刺激，没敢说是假币。”母亲杨女士说，“既然是接触社会，就不能说谎话。”得知辛苦赚回的钱是假币时，晨晨大哭不止，“夜里3点，孩子还在梦中哭着喊‘还我钱、还我钱’。”

而疲惫的昭昭回到家后，同样感觉失落。昨日，昭昭的父亲朱先生在接受电话采访时说，此前知道了孩子们的想法后，他特别支持。“我说你靠自己的劳动所得去献爱心，比拿着压岁钱献爱心更有意义。”但作为一名经商的家长，朱先生在儿子出发前，还不忘提醒他们不要收大额钞票。但未曾预料到的事情还是发生了。“孩子本来就有点

内向，回来以后感觉受到了打击，说再也不去卖东西了。”朱先生说。

昨日下午，在大河报接待大厅，晨晨从口袋里拿出那一张百元假币，问一旁坐着的母亲：“如果骗子被找到后，会不会有人去打他？”得知骗子有可能挨打时，晨晨又与杨女士商量，“那我们能不能原谅他（骗子）？”

杨女士说，当晨晨为收到假币痛苦时，她仅是觉得孩子还小，难免伤心。但当他质疑网上有关贫困山区孩子受苦的真实性时，她害怕了。“我们不想孩子这么小就怀疑一切！”震怒之下，杨女士和家人决定，拿出1万元钱，要男子“现身”并向孩子道歉。“只要他站出来，我们就原谅他！并给他一万元钱。”

## 网友反响

## 别让爱心遭遇冷血

该男子是否会出现，我们尚不能断定。但当日下午，当地媒体在腾讯、新浪官方微博发布此事后，还是引起了4万多人次的关注，和逾千名网友的转发、评论。

截至15日晚10时许，当地媒体大河报腾讯官方微博就此事的报道，已有4.4万人次的转发、评论；大河报新浪官方微博上，也有800多人次的转发和评论。

网友“兰蒂”说：这种人应该受到谴责，把孩子的爱心给抹杀了。网友“HFUT-鱼汁之之”感叹道：可悲，可恨，可耻。

“在孩子心中埋下恶的种子，不是用金钱来弥补的。”一网友说。另一网友说：“社会，你赢了！看了这句话真的很有同感。我们想为孩子展示真善美，社会却结结实实地扔来

一坨烂泥！”

网友“微小宝”说，利用孩子的辨别能力弱来满足自己的利益，良心何在。家长的一万元是用来挽救孩子对社会的信心，是抚平孩子的创伤；网友“屁灵合”：大家齐心合力揪出平头小子，别让爱心遭遇冷血。

网友“脚底板那三颗痣”：挫折教育，很好的事情，孩子们，长点心吧！害人之心不可有，防人之心不可无，这是社会第一课，比同龄人早接触到这很好！

而有很多网友表示愤慨的同时，也当起了“专家”。众网友称，在谴责骗子同时，重要的是家长和媒体等要教育孩子认识社会，增强自我保护意识。冲动、震怒于事无补，只能加重孩子的委屈和挫折感，这就不好了。

## 教育专家

## 作为孩子的挫折教育，也不失为一次机会

孩子的心灵最容易受到伤害，就此事件对更多孩子和家长的影响，郑州市教育学会学习心理研究会首席心理咨询师王海勇接受了记者的采访。

孩子去卖鲜花，用劳动所得帮助他人的初衷，是完全值得肯定的，动机是好的。王海勇说，不论在寒假还是暑假，都是孩子们参加社会实践，接触社会的契机，是值得提倡的。

晨晨和昭昭所遭遇的事情，也让他们俩接触到了真实的社会，家长对此也不必过分担忧。晨晨之所以有如此反应，说明他们进入社会的机会少，同时也说明家长所营造的

社会环境，有其不真实的一面。其次，把这个事情作为孩子的挫折教育，也不失为一次机会。“让孩子用最纯真的心灵，去唤醒社会上存在的丑恶人，也是一件好事。”

从更深层次来分析，这个事情也反映了现实的教育问题。王海勇说，在当前的学生教育中，学校教育占据了绝大部分的位置。家长和学校很容易将家庭教育，特别是社会教育忽略掉。然而青少年无论上学到什么年龄，他们早晚都要融入社会，如果有一些事情，可以提早让孩子接触社会，接受社会大环境的教育，未免不是好事。

## 律师

## 行骗男子违法情节恶劣

15日晚，记者就两个男孩受骗一事，又咨询了事发地金水路派出所治安管理三中队。接电话的民警称，孩子家长可到派出所报案，将事发详细过程告知警方。但民警同时坦承，事发地旁边是建筑工地，附近缺少监控设施，案件调查有一定难度。

河南大豫律师事务所主任律师张伯承受访时说，男子的这种行为根据数额来说尚未构成犯罪，但是违反了《中华人民共和国

治安处罚法》。“其行为对孩子的心灵是一种巨大的伤害，对社会风气产生极大负面影响，与正在努力建设的诚信体系背道而驰。”

张伯承说，男子使用假币本身就是一种违法行为，同时他所侵犯的对象，又是正在接触社会、从社会实践中学习的孩子，其违法情节是非常恶劣的。无论从法理，还是社会道德考虑，都应该从重处罚。建议警方按照法律规定，给予拘留等从重的治安处罚。

（据新华网、《大河报》）

## 天天资讯

资讯天天看 互动新生活  
遗失声明 每个证号 100元/天  
遗失声明 每格(2CM×3CM)50元/天  
遗失声明 本版所有信息需方若有意采用须慎密考  
察,谨防失实,根据相关法规,应聘者须向聘请方  
支付押金等任何费用

热线 8273208 13797805183

## 咸宁桂花印刷

生产经营：各种联单、不干胶、手提袋、笔记本、证件、餐巾纸、纸杯、通讯录、文稿排版、彩册设计、印刷。  
联系人：张经理 手机：13339889318  
电话/传真：0715-8346398  
QQ:81366981 610862887  
厂址：咸安渔水路190号

## 咸宁印象特产

送礼 有代表性  
团购热线：18671547010

## 可的家具·完美生活

打造专业客餐厅文化第一品牌  
地 址：天成二期二楼  
B-101、102  
电 话：15871959819  
8912168（许女士）

## 咸宁联合水务有限公司

客户服务热线：8182111  
管网抢修热线：8153535  
水表检修热线：8139039